

Sillenbucher Schachblättle Saison 2010-2011



Schacherkundungen, Über uns, Jugend, Teams, Senioren, Events, Regionales, D, Internationales, Fernschach, 's Blättle

Jugena	leams
Jugendvereinsmeisterschaft	
Events	Regional
	BEM 2011 in Sillenbuch
	Deutsche Amateur-Meisterschaft, Qualifikationsturnier in Aalen
Deutschland	International
Ramada-Cup	
Fernschach	`s Blättle
	Berichte von Hans-Ulrich Jäger

Inhaltsverzeichnis

Einleitung	2
Impressum	
Über uns	
Vorstand, 2011-06	4
Jugend	
Teams	9
Mannschaftsmeldungen 2010/11	10
1. Mannschaft in der Bezirksliga	11
2. Mannschaft in der A-Klasse	12
Senioren-Mannschaft in der Württembergischen Senioren-Mannschaftsmeisterschaft	13
Events	14
Jahreshauptversammlung 2011	
Offene Vereinsmeisterschaft 2010-2011	
Offenes Blitzvereinsturnier 2010-2011	16
Turniere regional	17
Turniere in Deutschland	23
International	24
Fernschach.	25
s' Blättle	
Anhang	30
Personenverzeichnis Schachblättle Saison 2010-2011	
Bildverzeichnis Schachblättle Saison 2010-2011.	
Ouellenverzeichnis.	

Einleitung

Willkommen zum Rückblick auf die Saison **2010-2011** des Schach-Club Sillenbuch 1948 e.V. Die Saison beginnt mit Berichten von Turnieren im August und September, die für eine Vorbereitung auf Mannschaftsspiele beginnend im September bzw. Oktober genutzt werden, und endet mit der Jahreshauptversammlung im Juli.

Diese Zeitschrift ist von den Themen so wie unsere Homepage strukturiert. Den einzelnen Themen sind Texte von der Homepage oder vom s'Blättle hinzugefügt. Das s'Blättle ist eine Wochenzeitung. Am Ende dieser Ausgabe finden Sie nochmals alle Texte fürs s'Blättle zusammengefaßt.

Viel Spaß beim Lesen!

Impressum

Redaktion: (GM) Günter Mößner Freie Mitarbeiter (blue) Bernd Lüttge

> (Jäger) Hans-Ulrich Jäger (KonHerz) Konstantin Herzig

(Lau) Peter Lau

(Martin Strauss) Martin Strauss

(NY) Hans-Peter Nyffeler

(Wolfgang) Dr. Wolfgang Küchle

Satz und Layout: Schriftart Arial, Schriftgröße 12

V. i. S. d. Pr. Günter Mößner, Mannsperger Str. 100, 70619 Stuttgart

E-Mail: schach-club-sillenbuch@gmx.de

Homepage * http://www.sillenbuch.schachvereine.de/

Sillenbucher Schachblättle ist eine Zeitschrift für Mitglieder des Schach-Club Sillenbuch. Sillenbucher Schachblättle sieht seine Aufgabe darin, über Schachturniere oder ähnliche Veranstaltungen der Mitglieder des Schach-Club Sillenbuch und Interessantes aus der Region, Deutschland und aus der Schachwelt (International) zu berichten.

Spiellokal * Waldheim Sillenbuch

Gorch-Fock-Str. 26, 70619 Stuttgart

Spielabend: freitags ab 18:30 Jugendliche, ab 19:00 Erwachsene

QR-Code (Infos *)



Über uns

Vorstand, 2011-06

Jugend

Jugendmeisterschaft 2010/2011 SC Sillenbuch

Tabelle (Endstand)

Platz	SNr	Name	Spiele	S	R	V	Punkte	SoBer
1	05	Vögele, Nicolai	8	6	1	1	6,5	
2	02	Amrehm, Marvin	8	6	0	2	6,0	
3	03	Benjamin	8	4	1	3	4,5	
4	01	Manjunath, Siddharth	8	1	2	5	2,0	-
5	04	Johannes	8	1	0	7	1,0	

1. Runde (Hinrunde)

Br	SNr	Name	Erg.	Name	SNr
1	01	Sidarth		spielfrei	
2	02	Marvin	1-0	Nicolai	05
3	03	Benjamin	1-0	Johannes	04

2. Runde (Hinrunde)

Br	SNr	Name	Erg.	Name	SNr
1		spielfrei		Johannes	04
2	05	Nicolai	1-0 k	Benjamin	03
3	01	Sidarth	0-1	Marvin	02

3. Runde (Hinrunde)

Br	SNr	Name	Erg.	Name	SNr
1	02	Marvin		spielfrei	
2	03	Benjamin	1-0	Sidarth	01
3	04	Johannes	0-1	Nicolai	05

4. Runde (Hinrunde)

Br	SNr	Name	Erg.	Name	SNr
1		spielfrei		Nicolai	05
2	01	Sidarth	1-0	Johannes	04
3	02	Marvin	1-0	Benjamin	03

5. Runde (Hinrunde)

Br	SNr	Name	Erg.	Name	SNr
1	03	Benjamin		spielfrei	
2	04	Johannes	0-1	Marvin	02
3	05	Nicolai	1-0	Sidarth	01

1. Runde (Rückrunde)

Br	SNr	Name	Erg.	Name	SNr
1		spielfrei		Sidarth	01
2	05	Nicolai	1-0	Marvin	02
3	04	Johannes	0-1	Benjamin	03

2. Runde (Rückrunde)

Br	SNr	Name	Erg.	Name	SNr
1	04	Johannes		spielfrei	
2	03	Benjamin	0-1	Nicolai	05
3	02	Marvin	1-0	Sidarth	01

3. Runde (Rückrunde)

Br	SNr	Name	Erg.	Name	SNr
1		spielfrei		Marvin	02
2	01	Sidarth	1/2-1/2	Benjamin	03
3	05	Nicolai	1-0	Johannes	04

4. Runde (Rückrunde)

Br	SNr	Name	Erg.	Name	SNr
1	05	Nicolai		spielfrei	
2	04	Johannes	1-0	Sidarth	01
3	03	Benjamin	1-0 k	Marvin	02

5. Runde (Rückrunde)

Br	SNr	Name	Erg.	Name	SNr
1		spielfrei		Benjamin	03
2	02	Marvin	1-0	Johannes	04
3	01	Sidarth	1/2-1/2	Nicolai	05

Teams

Tá	ab. Ligen	Team
1	1. Bundesliga	
2	2. Bundesliga - Süd	
3	Oberliga Württemberg	
4	Verbandsliga - Nord	
5	Stuttgart Landesliga	
6	Bezirksliga	I.
7	Kreisklasse Stgt. Mitte	
8	A-Klasse Stuttgart Mitte	II.
9	B-Klasse Stuttgart Mitte	

Tab	. Seniorenligen	Team
1	WSMM	

Tá	Tab. Frauenligen						
1	1. Frauenbundesliga						
2	2. Frauenbundesliga - Süd						
3	Frauen-Regionalliga Süd-West						

Mannschaftsmeldungen 2010/11

Bei den fest aufgestellten Spielern sind die Brettnummern gelb markiert.

1. Mannschaft

Bezirksliga, Staffel 2 Mannschaftsführer Hans-Ulrich Jäger

2. Mannschaft

A-Klasse Mannschaftsführer Hans-Peter Nyffeler

Senioren - Mannschaft

Württembergischen Senioren-Mannschaftsmeisterschaft Mannschaftsführer Hans-Ulrich Jäger

1. Mannschaft in der Bezirksliga

()

2. Mannschaft in der A-Klasse

Senioren-Mannschaft in der Württembergischen Senioren-Mannschaftsmeisterschaft

Events

Jahreshauptversammlung 2011

Bericht im Juli

Offene Vereinsmeisterschaft 2010-2011

Offenes Blitzvereinsturnier 2010-2011

Turniere regional

Bezirkseinzelmeisterschaft (BEM) in Sillenbuch, 2011-01-29...04-09

Mittlerweile findet nun die 10.Bezirkseinzelmeisterschaft in S-Sillenbuch statt. Gleich in der 1.Runde gab es aber auch schon Überraschungen. Igor Neymann - der Mann mit der besten DWZ siegte, aber es gab auch einige Überraschungen mit Reiner Dittus auf Platz 6 oder Martin Strauss auf Platz 8.



Bild 1: BEM 2011 Unser Teilnehmer:Martin Strauss, der mit Platz 8 wieder die Qualifikation schaffte.



Bild 2: BEM 2011 Siegerbild:vordere Reihe: Töpfer (Schiedsrichter), Neymann (1.), Siegle (3.), Bornschein (Spielleiter)hintere Reihe: Strauß (Sillenbuch), Mößner (2. Vorstand SC Sillenbuch), Tölg

Rangl	iste: Stand nach der 7	'.Runde	;							
Rang	Teilnehmer	NWZ	At	Verein/Ort	S	R	V	Punkte	Buchh	SoBerg
1.	Neyman,Igor	2239	M	Sgem Vaihingen-Rohr	5	2	0	6.0	25.0	19.75
2.	Guilliard, Joachim	2016	M	SC Affalterbach	4	3	0	5.5	25.0	20.25
3.	Siegle,Florian	1905	M	Stuttgarter SF 1879	4	2	1	5.0	25.5	18.75
4.	Bergner,Philipp	1888	M	Mönchfelder SV 1967	4	1	2	4.5	28.0	17.75
5.	Dittus,Reiner	1789	M	SV Nagold	3	3	1	4.5	26.5	16.00
6.	Wenninger,Ingo	1886	M	SC Feuerbach e.V.	3	3	1	4.5	21.0	14.00
7.	Schuster, Gerhard	1940	M	SC Feuerbach e.V.	3	1	3	3.5	26.5	12.00
8.	Strauss, Martin	1685	M	SC Sillenbuch	2	3	2	3.5	24.5	11.25
9.	Hedler, Thomas	1737	M	Mönchfelder SV 1967	2	3	2	3.5	23.5	12.00
	Löwe,Joachim	1772	M	SK Schmiden/Cannstatt	3	1	3	3.5	23.5	11.50
11.	Angles, Manfred	1792	M	SC Winnenden e.V.	3	1	3	3.5	22.0	10.00
12.	Tölg,Wolfgang	1635	M	SF Oeffingen e.V.	3	1	3	3.5	21.0	8.25
13.	Peter,Silvio	1906	M	DJKStuttgart-Süd	2	3	2	3.5	20.5	10.00
14.	Kußmann, Alexander	1495	M	SC Aidlingen	3	1	3	3.5	19.0	8.00
15.	Köller,Horst	1638	M	SC Leinfelden	2	2	1	3.0	21.5	11.50
16.	Wenzel, Ulrich	1695	M	TSF Ditzingen	0	6	1	3.0	21.0	8.75
17.	Nusser,Jens	1821	M	SC Schachmatt Botnang	2	2	3	3.0	20.5	7.75
18.	Köller,Bernd	1761	M	SC Leinfelden	2	2	3	3.0	20.0	7.00
19.	Rudhart,Michael	1689	M	SV Stuttgart-Wolfbusch 1956 e.V.	3	0	3	3.0	12.5	3.50
20.	Obermeier,Carl	1529	M	Schach-Pinguine Murrhardt e.V.	2	1	4	2.5	23.0	8.00
21.	Kronbach,Bernhard	1370	M	SV Backnang	2	1	4	2.5	16.5	4.50
22.	Pfeilsticker, Thorste n	1533	M	SV Stuttgart-Wolfbusch 1956 e.V.	2	0	5	2.0	21.0	4.00
23.	Mayer,Dietmar	1591	M	SC Böblingen 1975 e.V.	1	2	4	2.0	19.0	4.25
24.	Schröck, Holger	1656	M	TSV Heumaden	0	2	5	1.0	17.5	2.75

1. Rund	1. Runde am 29. Januar 2011										
Tisch	TNr	Teilnehmer	Punkte	-	TNr	Teilnehmer	Punkte	Ergebnis	At		
1	1.	Neyman,Igor	0	-	5.	Siegle,Florian	0	1/2-1/2			
2	13.	Hedler, Thomas	0	-	2.	Guilliard,Joachim	0	1/2-1/2			
3	3.	Schuster, Gerhard	0	-	14.	Wenzel, Ulrich	0	1/2-1/2			
4	15.	Rudhart, Michael	0	-	4.	Peter,Silvio	0	0-1			
5	6.	Bergner,Philipp	0	-	16.	Strauss, Martin	0	1-0			
6	18.	Köller,Horst	0	-	7.	Wenninger,Ingo	0	1/2-1/2			
7	8.	Nusser,Jens	0	-	20.	Mayer,Dietmar	0	1-0			
8	21.	Obermeier,Carl	0	-	9.	Angles, Manfred	0	1-0			
9	10.	Dittus,Reiner	0	-	22.	Pfeilsticker, Thorsten	0	1-0			
10	23.	Kußmann, Alexander	0	-	11.	Löwe,Joachim	0	0-1			
11	12.	Köller,Bernd	0	-	24.	Kronbach,Bernhard	0	1-0			
12	19.	Tölg,Wolfgang	0	-	17.	Schröck, Holger	0	1-0			

2. Runo	le am	5. Februar 2011							
Tisch	TNr	Teilnehmer	Punkte	-	TNr	Teilnehmer	Punkte	Ergebnis	At
1	4.	Peter,Silvio	(1)	-	10.	Dittus,Reiner	(1)	0-1	
2	11.	Löwe,Joachim	(1)	-	6.	Bergner,Philipp	(1)	0-1	
3	12.	Köller,Bernd	(1)	-	8.	Nusser,Jens	(1)	1/2-1/2	
4	5.	Siegle,Florian	(1/2)	-	19.	Tölg,Wolfgang	(1)	1-0	
5	1.	Neyman,Igor	(1/2)	-	21.	Obermeier,Carl	(1)	1-0	
6	2.	Guilliard, Joachim	(1/2)	-	18.	Köller,Horst	(1/2)	1/2-1/2	
7	7.	Wenninger,Ingo	(1/2)	-	3.	Schuster, Gerhard	(1/2)	+	
8	14.	Wenzel, Ulrich	(1/2)	-	13.	Hedler, Thomas	(1/2)	1/2-1/2	
9	9.	Angles,Manfred	(0)	-	20.	Mayer,Dietmar	(0)	1/2-1/2	
10	22.	Pfeilsticker, Thorsten	(0)	-	15.	Rudhart,Michael	(0)	1-0	
11	16.	Strauss, Martin	(0)	-	23.	Kußmann, Alexander	(0)	1-0	
12	17.	Schröck, Holger	(0)	-	24.	Kronbach,Bernhard	(0)	1/2-1/2	

3. Runc	le am	12. Februar 2011							
Tisch	TNr	Teilnehmer	Punkte	-	TNr	Teilnehmer	Punkte	Ergebnis	At
1	6.	Bergner,Philipp	(2)	-	10.	Dittus,Reiner	(2)	1/2-1/2	
2	8.	Nusser,Jens	(1½)	-	1.	Neyman,Igor	(1½)	0-1	
3	5.	Siegle,Florian	(1½)	-	3.	Schuster, Gerhard	(1½)	1-0	
4	2.	Guilliard, Joachim	(1)	-	12.	Köller,Bernd	(1½)	1-0	
5	18.	Köller,Horst	(1)	-	4.	Peter,Silvio	(1)	+	
6	19.	Tölg,Wolfgang	(1)	-	11.	Löwe,Joachim	(1)	0-1	
7	13.	Hedler, Thomas	(1)	-	16.	Strauss, Martin	(1)	1/2-1/2	
8	21.	Obermeier,Carl	(1)	-	14.	Wenzel, Ulrich	(1)	1/2-1/2	
9	7.	Wenninger,Ingo	(1/2)	-	22.	Pfeilsticker, Thorsten	(1)	1-0	
10	24.	Kronbach,Bernhard	(1/2)	-	9.	Angles, Manfred	(1/2)	0-1	
11	20.	Mayer,Dietmar	(1/2)	-	17.	Schröck, Holger	(1/2)	1-0	
12	15.	Rudhart,Michael	(0)	-	23.	Kußmann, Alexander	(0)	0-1	

4. Rund	le am	12. März 2011							
Tisch	TNr	Teilnehmer	Punkte	-	TNr	Teilnehmer	Punkte	Ergebnis	At
1	1.	Neyman,Igor	(2½)	-	6.	Bergner,Philipp	(2½)	1 - 0	
2	10.	Dittus,Reiner	(2½)	-	5.	Siegle,Florian	(2½)	1/2-1/2	
3	11.	Löwe,Joachim	(2)	-	2.	Guilliard, Joachim	(2)	0-1	
4	18.	Köller,Horst	(2)	-	8.	Nusser,Jens	(1½)	1-0	
5	3.	Schuster, Gerhard	(1½)	-	21.	Obermeier,Carl	(1½)	1-0	
6	14.	Wenzel, Ulrich	(1½)	-	7.	Wenninger,Ingo	(1½)	+	
7	9.	Angles, Manfred	(1½)	-	13.	Hedler, Thomas	(1½)	1-0	
8	12.	Köller,Bernd	(1½)	-	20.	Mayer,Dietmar	(1½)	1/2-1/2	
9	16.	Strauss, Martin	(1½)	-	4.	Peter,Silvio	(1)	1/2-1/2	
10	22.	Pfeilsticker, Thorsten	(1)	-	19.	Tölg,Wolfgang	(1)	+	
11	23.	Kußmann, Alexander	(1)	-	17.	Schröck, Holger	(1/2)	1-0	
12	24.	Kronbach,Bernhard	(1/2)	-	15.	Rudhart, Michael	(0)	0-1	

5. Rund	le am	19. März 2011							
Tisch	TNr	Teilnehmer	Punkte	-	TNr	Teilnehmer	Punkte	Ergebnis	At
1	2.	Guilliard, Joachim	(3)	-	1.	Neyman,Igor	$(3\frac{1}{2})$	1/2-1/2	
2	5.	Siegle,Florian	(3)	-	18.	Köller,Horst	(3)	1-0	
3	7.	Wenninger,Ingo	(2½)	-	10.	Dittus,Reiner	(3)	1/2-1/2	
4	6.	Bergner,Philipp	(2½)	-	3.	Schuster, Gerhard	(2½)	1-0	
5	9.	Angles, Manfred	(2½)	-	12.	Köller,Bernd	(2)	1-0	
6	20.	Mayer,Dietmar	(2)	-	16.	Strauss, Martin	(2)	0-1	
7	23.	Kußmann, Alexander	(2)	-	19.	Tölg, Wolfgang	(2)	0-1	
8	13.	Hedler, Thomas	(1½)	-	11.	Löwe,Joachim	(2)	1-0	
9	4.	Peter,Silvio	(1½)	-	14.	Wenzel, Ulrich	$(1\frac{1}{2})$	1/2-1/2	
10	8.	Nusser,Jens	(1½)	-	21.	Obermeier,Carl	(1½)	0-1	
11	17.	Schröck, Holger	(1/2)	-	15.	Rudhart, Michael	(1)	0-1	
12	22.	Pfeilsticker, Thorsten	(1)	-	24.	Kronbach,Bernhard	(1/2)	+	

6. Runde am 26. März 2011									
Tisch	TNr	Teilnehmer	Punkte	-	TNr	Teilnehmer	Punkte	Ergebnis	At
1	1.	Neyman,Igor	(4)	-	9.	9. Angles, Manfred		1-0	
2	6.	Bergner,Philipp	$(3\frac{1}{2})$	(3½) - 5. Siegle,Florian		(4)	1-0		
3	10.	Dittus,Reiner	$(3\frac{1}{2})$	- 2. Guilliard, Joachim		$(3\frac{1}{2})$	0-1		
4	16.	Strauss, Martin	(3)	-	7.	Wenninger,Ingo	(3)	1/2-1/2	
5	19.	Tölg,Wolfgang	(3)	-	3.	Schuster,Gerhard	$(2\frac{1}{2})$	0-1	
6	21.	Obermeier,Carl	$(2\frac{1}{2})$	-	13.	Hedler, Thomas	$(2\frac{1}{2})$	0-1k	
7	20.	Mayer,Dietmar	(2)	-	4.	4. Peter,Silvio		0-1	
8	11.	Löwe,Joachim	(2)	-	12.	Köller,Bernd	(2)	1-0	
9	14.	Wenzel, Ulrich	(2)	-	23.	Kußmann, Alexander	(2)	1/2-1/2	
10	24.	Kronbach,Bernhard	(1½)	-	8.	Nusser,Jens	(1½)	0-1	
11	22.	Pfeilsticker, Thorsten	(1)	-	17.	7. Schröck, Holger		1-0	
12	15.	Rudhart,Michael	(2)	-	25.	spielfrei	(0)	1-0k	

7. Runde am 2. April 2011									
Tisch	TNr Teilnehmer Punkte - TNr Teilnehmer		Punkte	Ergebnis	At				
1	3.	Schuster, Gerhard	(3½)	-	1.	Neyman,Igor	(5)	0-1	
2	2.	Guilliard, Joachim	(4½)	-	6.	Bergner,Philipp	$(4\frac{1}{2})$	+	
3	5.	Siegle,Florian	(4)	-	16.	16. Strauss, Martin		1-0	
4	7.	Wenninger,Ingo	(3½)	-	13.	Hedler, Thomas	$(3\frac{1}{2})$	1-0	
5	9.	Angles, Manfred	(3½)	-	10. Dittus,Reiner		$(3\frac{1}{2})$	0-1	
6	4. Peter, Silvio (3) - 19. Tölg, Wolfgang		Tölg,Wolfgang	(3)	1/2-1/2				
7	8.	8. Nusser, Jens (2½) - 11. Löwe, Joachim		(3)	1/2-1/2				
8	21.	21. Obermeier, Carl (2½) - 23. Kußmann, Alexander		(2½)	+				
9	12.	Köller,Bernd	(2)	-	- 22. Pfeilsticker, Thorsten		(2)	1-0	
10	17.	Schröck, Holger	(1/2)	-	14.	Wenzel, Ulrich	(2½)	1/2-1/2	
11	24.	Kronbach,Bernhard	(1½)	-	20.	Mayer,Dietmar	(2)	+	

Deutsche Amateur-Meisterschaft / Qualifikationsturnier in Aalen, 17.-19. Dez. 2010

Martin Strauss schafft in der Gruppe D mit 3 1/2 aus 5 gemeinsam mit L.Hoering (Unterkochen) den 5.Platz und damit die direkte Qualifikation in Magdeburg. Hans-Ulrich Jäger mit 2,5 aus 5 und Heinrich Motzer mit 2 aus 5 schafften die Ränge 17 und 19 in der Gruppe B.

Turniere in Deutschland

Ramada-Cup Gruppe B / Endturnier in Magdeburg, 23.-25.06.2011

Dr. Wolfgang Küchle schafft einen glorreichen 4. Platz im Endturnier.

Rang	Teilnehmer Verein/Ort	TWZ	1	2	3	4	5	Punkte	Buchh	SoBerg
1.	Hahn, Markus SV CAISSA e. V. Kassel	2108	1/2 14	1 8	1 6	1 4	½ 2	4	14,5	12,50
2.	Evers, Leo Schachfreunde Köln-Mülheim e.V.	2101	½ 20	1 28	1 15	1 12	½ 1	4	11,0	8,50
3.	Warnecke, Tobias Kasseler SK 1876	2070	½ 28	1 24	½ 5	1 13	1 9	4	10,5	8,75
4.	Dr. Küchle, Wolfgang SC Sillenbuch	2071	1 10	1 19	1 13	0 1	½ 5	3½	13,0	9,25

30. ...

International

Fernschach

s' Blättle

TEXTE: HANS-ULRICH JÄGER

Bericht: 's Blättle vom 01.07.2011

(Jäger) Die jährliche Hauptversammlung des SC Sillenbuch wurde schnell, d. h. ohne Probleme, über die Bühne gebracht. Geleitet wurde sie vom 2. Vorsitzenden Günter Mößner, der den krankheitsbedingt fehlenden Peter Lau vertrat. Der Verein ist finanziell gesund, die Funktionäre haben ihre Sache gut gemacht, also wurde die Führungsmannschaft mit Peter Lau, Günter Mößner und Dr. Wolfgang Küchle, der in Personalunion Kassierer und Spielleiter ist, wieder gewählt; für die Jugend zuständig bleiben Hans-Ulrich Jäger und Helmut Rieger, für Fernschach Günter Schmandt. Die Spieler des Vereins haben in der vergangenen Saison für gute Ergebnisse gesorgt, sowohl in den Mannschaften als auch bei Einzelturnieren und Meisterschaften. Unsere Bezirksligatruppe hat es wieder einmal geschafft, die Klasse zu erhalten, sie hat sich 3 Runden vor Beendigung der Saison quasi selbst aus dem Sumpf gezogen wie weiland der Baron von Münchhausen und mit dem 5. Tabellenplatz das rettende Ufer erreicht - beste Punktesammler waren Dr. Winfried Möhring, Frank Kuhnke und Martin Strauss. Auch unsere 2. Mannschaft in der A-Klasse ist mit ihrem Abschneiden zufrieden, obwohl sie den scheinbar sicheren Aufstieg auf Grund vieler Ausfälle nicht geschafft haben über 50 % der zu erreichenden Punkte sammelten Heinz Gaub, Helmut Rieger, Zvonimir Prelcec, Gert Wrobel, Günter Mößner, Günter Marsch und Jean-Claude Lin, der bei seinen 3 Einsätzen einen Score von 100 % hatte und zusammen mit seinem guten Abschneiden bei den Vereinsmeisterschaften über 100 DWZ-Punkte dazu gewann. Die Senioren-Mannschaft konnte den Erfolg bei den Württ. Meisterschaften vom Vorjahr nicht wiederholen, sie verbuchten 2 Siege und 3 Niederlagen und zeigte ihre stärkste Leistung bei der knappen 1,5:2,5 Niederlage gegen die Stuttgarter Schachfreunde, die mit Bundes- und Oberligaspielern angetreten waren.

Die Liste der Erfolge unserer Einzelspieler ist lang: Gerade erhalten wir die Meldung, dass unser Vorkämpfer Dr. Wolfgang Küchle im **Finale der Deutschen Amateurmeisterschaften in Magdeburg** den 4. Platz in der starken B-Gruppe (bis Elo 2100) erreicht hat, vom Dritten nur durch Feinwertung getrennt. Gratulation! Auch Martin Strauss konnte sich bei der Vorrunde in Aalen (D-Gruppe bis DWZ 1700) für das Finale qualifizieren, aus beruflichen Gründen in Magdeburg aber nicht mitspielen. Er ist bei den traditionell im Clara-Zetkin-Haus stattfindenden Bezirksmeisterschaften auf dem 8. Platz gelandet und hat sich damit für das nächste Turnier qualifiziert. Gute Erfolge erzielte M. Strauss auch bei der Clubmeisterschaft des SC Sillenbuch(3. Platz) , bei den Württ. Schnellschach - Meisterschaften mit 5 Punkten aus 9 Partien (vor dem Oberligaspieler Hartmut Schmid) und bei der Stuttgarter Stadtmeisterschaft, wo er in der B-Gruppe den 19. Platz unter 101 Startern erreichte. Hans-UlrichJäger wurde wie im Vorjahr Clubmeister im Turnier- und Blitzschach, beim Turnierschach vor Dr. Heinrich Motzer und Martin Strauss, beim Blitzschach (5 Minuten Partien) vor Martin Strauss und Peter Lau.

Unsere Jugendabteilung ist auf 8 Schüler angewachsen, die sich eifrig zum Trainingsabend einfinden (Freitag 18 Uhr). Stolzer Sieger der von H. Rieger organisierten

Jugendmeisterschaft 2011 des SC Sillenbuch wurde der mit einem Pokal ausgezeichnete Nicolai Voegele vor Marvin Amrehn, Benjamin Pflugfelder, Siddarth Manjanuth und Johannes Rübesamen.

Sillenbuch ist natürlich nicht der Nabel der Schachwelt und vor dem Spiellokal des SC Sillenbuch steht auch kein Omphalos, kein stilisierter Nabel, wie ihn die Korinther auf ihrer Burg Akrokorinth zeigten und wie ihn manche Eigenheimbesitzer noch heute in ihre Vorgärten gesetzt haben. Deshalb sind auch Meldungen vom SC Sillenbuch und dem Rest der Welt wie sie unser Dr. W. Küchle in seinen Blättern unter dem Titel " Dies und Das" in unregelmäßiger Folge für die Spieler des SC Sillenbuch herausbringt, nicht etwa überheblich zu sehen. Auf jeden Fall lesen wir, dass im russischen Kasan um den **Herausforderer des amtierenden Weltmeisters** Anand gestritten wurde und dass nicht die Favoriten sich das Recht errungen haben, im nächsten Jahr um die Krone zu kämpfen, sondern der Turniersenior Boris Gelfand . Gelfand wurde in Minsk geboren, emigrierte aber vor Jahren nach Israel, wo er das Land bei Schacholympiaden am Spitzenbrett vertritt. Er schlug im Finale den Russen Grischuk , was vermutlich nicht so sehr an den Züge aus seiner riesigen Isostar-Flasche lag , sondern vielmehr an seinen guten Zügen auf dem Schachbrett.

Bericht: 's Blättle vom 06.05.2011

"Ente gut, alles gut" heißt es bei Wilhelm Busch. Beim SC **Sillenbuch** war man nach den 4,5 : 3, 5-Zittersieg gegen die Stuttgarter Schachfreunde derselben Meinung , denn 2 Brettpunkte weniger hätten den 9. Tabellenplatz und damit den Abstieg bedeutet. Wie knapp die Entscheidung ausfiel, ersieht man daraus, dass die Sillenbucher in der Endabrechnung den 5. Platz belegen. Gute Nerven bewiesen im entscheidenden Kampf Dr. Winfried Möhring und Frank Kuhnke mit ihren Siegen, aber auch Dr. Heinrich Motzer, Peter Lau und Heinz Brauner, die remis spielten; Martin Strauß hatte kampflos gewonnen. Alle elf während der Saison eingesetzten Spieler haben sich ein Lob verdient und sich erfolgreich gegen die berufs- und krankheitsbedingten Ausfälle gewehrt, vor allem in den ersten Spielen der Saison. Besonders erfolgreich mit über 50 % der zu erreichenden Punkte waren Dr. Winfried Möhring mit 6 Punkten, Martin Strauß und Frank Kuhnke mit 5,5 Punkten, jeweils aus 9 Partien. Aufgestiegen in die Landesliga sind Leinfelden und die Reserve des Zweitligisten Schmiden/Cannstatt. Für Sillenbuch, wie für die anderen Vereine, heißt es: Nach der Saison ist vor der Saison und für die einzelnen Schachspieler bedeutet es häusliche Arbeit am Eröffnungsrepertoire, um gegen Überraschungen potentieller Gegner gefeit zu sein.

Der Berichterstatter wählte in seiner Partie gegen die Stuttgarter Schachfreunde als Führer der schwarzen Steine die Damenindische Verteidigung, konnte sich nach hartem Kampf eine Gewinnstellung erarbeiten, musste aber nach einer Unachtsamkeit dem Gegner die Hand zum Sieg reichen. Indische Verteidigungen gehören zu den Phantasiebezeichnungen der Eröffnungstheorie wie auch die Drachenvariante oder das Hippopotamus (das Nilpferd). Um sich kurz über die Anfangszüge einer Schachpartie zu verständigen, haben sich die Spieler auf eine Nomenklatur der Eröffnungen festgelegt. So beziehen sich die Italienische und die Spanische Partie auf die Zeit des 16. und 17. Jahrhunderts als berühmte Spieler an den Fürstenhöfen dieser Länder auftraten und ihre Spielkunst zeigten.

Jahrhunderte später waren es französische und englische Spieler, die um die Vorherrschaft rangen und bestimmten Eröffnungen den Namen verliehen. Andere Eröffnungen beziehen sich auf große Schachkämpfer wie die Aljechin-Verteidigung oder die Pirc-Eröffnung, andere wiederum auf bestimmte Merkmale wie das Vierspringerspiel oder das Läuferspiel. Dann gibt es auch die verschiedenen Gambits, wobei der Begriff aus dem Italienischen kommt und "Opfer" bedeutet - Opfer in der Eröffnung meistens eines Bauern, manchmal aber auch eines Offiziers. Wichtig ist, dass der Schachspieler erkennt worauf es ankommt: "The ideas behind the openings", wie der Titel eines Werkes des amerikanischen Schachtheoretikers Reuben Fine besagt.

Nicht nur beim SC Sillenbuch wird Schach gespielt. Das bei weitem größte Schachturnier der Region mit über 700 Spielern und über 100 internationalen Titelträgern fand über Ostern in **Deizisau** statt. Da ist es für die jugendlichen Schachschüler, wie unseren Nicolai Vögele ein besonderes Erlebnis, leibhaftige Großmeister bei der Arbeit zu beobachten, auch wenn die Tiefe ihrer Pläne nicht jedem sofort offenkundig wird. Ungewöhnlich ist der Sieg des besten deutschen Nationalspielers Arkadij Naiditsch mit dem sensationell hohen Score von 8,5 Punkten aus 9 Partien. Mit seinem Ergebnis konnte sich Naiditsch in der Weltrangliste auf über 2700 Elo-Punkte verbessern und gehört nun zum erlauchten Kreis der Supergroßmeister. Neiditsch wurde in Lettland geboren, kam aber schon als Kind nach Deutschland und hat hier den größten Teil seiner schachlichen Ausbildung genossen. Zum Vergleich: Naiditsch hat über 2700 Elo-Punkte, die besten Sillenbucher Spieler ca. 2050 Elo-Punkte.

Der Schachclub Sillenbuch freut sich über den Besuch neuer Spieler, egal welcher Spielstärke und welchen Alters, Erwachsene kommen ab 19 Uhr ins Clara-Zetkin-Haus , Schüler ab 18 Uhr.

Bericht: 's Blättle vom 08.04.2011

Am Wahlsonntag, dem 27. 3. 2011, ging es für den SC Sillenbuch und seine Mannschaft in der Bezirksliga Stuttgart um den Erhalt der Klasse, der die "Holzklotzschieber" aus dem Clara-Zetkin-Haus seit über 30 Jahren angehören. Entsprechend angespannt war die Stimmung vor dem Auswärtskampf in Stetten a. d. F. und entsprechend gelöst gab man sich bei den Sillenbuchern nach dem wohlverdienten 4,5 : 3,5 Sieg bei den ebenfalls abstiegsgefährdeten Stettenern. Wie groß die nervliche Belastung bei solchen Kämpfen ist, mag man aus der Chronologie der Partie des Berichterstatters ersehen. Der Sillenbucher führte die weißen Figuren und traf auf die Pirc-Verteidigung seines Gegners (benannt nach dem jugoslawischen Großmeister Vasja Pirc), die Eröffnung kam ihm zustatten, hatte er doch damit schon schöne Erfolge gegen starke Gegner erzielt. Sein Kontrahent hatte nicht die beste Aufstellung für seine schwarzen Steine gefunden, das weiße Zentrum war gesichert, beide weißen Läufer waren auf die schwarze Königstellung gerichtet, der Schwarze aber lavierte elastisch und konnte die Drohungen immer knapp entschärfen. Unser Sillenbucher Spieler machte Schablonenzüge und griff zur Brechstange, als der Schwarze sich keine Blöße gab. Das war das Falsche, denn nach einigem Figurentausch hatte er eine Endspielruine im Turmendspiel. Da der Kampf 4:3 für Sillenbuch stand, fehlte noch ein halbes Pünktchen für den Gesamtsieg. Der Weiße hatte einen Minusbauer und um weiter kämpfen zu können,

musste er mit einer studienhaften Wendung einen weiteren Bauern zum Fraß anbieten. Nach 6-stündiger Spielzeit war es geschafft und Sillenbuch dem Klassenerhalt ein gutes Stück näher gekommen. Für die 4,5 Punkte auf Sillenbucher Seite sorgten mit schönen Siegen: Dr. Wolfgang Küchle (am Spitzenbrett) und Frank Kuhnke, für die 5 Remisen zeichneten verantwortlich Dr. Winfried Möhring, Peter Lau, Hans-Ulrich Jäger, Martin Strauß und Heinz Brauner.

Parallel zur ersten Mannschaft kämpfe im Clara-Zetkin-Haus unsere **Reserve**, sie mussten mit 7 Spielern antreten und erreichten gegen Gerlingen III ein 4:4 Unentschieden. 3 Spieler konnten ihre Partien gewinnen, nämlich Günter Marsch, Zvonimir Prelcec und Heinz Gaub, dazu kamen 2 Remisen von Uwe Richter und Günter Mößner.

10 Jahre **Bezirksmeisterschaften** im Clara-Zetkins-Haus mit dem SC Sillenbuch als Veranstalter. Günter Mößner als Stellvertreter nahm eine Urkunde vom Bezirksleiter Wolfgang Tölg entgegen. Igor Neymann gewann als stärkster Spieler das Turneier, Martin Strauß (Sillenbuch) belegte dabei einen Mittelplatz unter 24 Teilnehmern, in seiner letzten Partie gegen den Stuttgarter F. Siegle brachte er ein spekulatives Springeropfer aus bedrängter Situation heraus, das die Niederlage aber auch nicht abwenden konnte. So blieb es bei 3,5 Punkten aus 7 Partien.

Beim **Fernschach** konnte Günter Schmandt in Länderkämpfen gegen Rumänien 2 Siege erzielen und wurde auf Grund dieser Erfolge für den Einsatz gegen USA und Peru nominiert. Sein Rekord im Nationalteam: 17 Siege, 3 Remisen, nur 2 Verluste!!

Nach der Blitzmeisterschaft konnte Hans-Ulrich Jäger auch die **Clubmeisterschaft** im Turnierschach für sich entscheiden. Er gewann mit 6 Punkten vor Dr. Heinrich Motzer mit 5 Punkten und Martin Strauß mit 4,5 Punkten.

Am 23. März feierte **Viktor Kortschnoi** (Viktor der Schreckliche) seinen 80. Geburtstag . Kortschnoi, eine lebende Schachlegende, war nie Schachweltmeister , kämpfte aber mit dem Russen Karpow 1978 um die Krone. Er war den Verantwortlichen im Sowjetreich missliebig geworden und emigrierte 1976 in den Westen, zuerst nach Holland, dann in die Schweiz , wo er heute noch lebt und Schach spielt. Unbequem ist der Schachbesessene heute noch , manche seiner Gegner berichten von seinen Verbalattacken, vor allem wenn sie gegen ihn gewonnen haben. Er gehört heute noch zur erweiterten Weltspitze.

Anhang

Personenverzeichnis Schachblättle Saison 2010-2011

Hier in alphabetischer Reihenfolge Spieler, die in der DWZ-Liste von Sillenbuch stehen, und darüber hinaus Spieler, die besonders erwähnt wurden:

Sillenbuch	Albrecht, Konstantin Amidzadeh,Kian Behlau-Moritz, Torsten Clarenbach,Samuel Drings, Clara Drings, Edwin Enderle, Philipp Gerch, Hans Götz,Colin Herzig, Konstantin Jäger, Hans-Ulrich	Küchle, Wolfgang Dr. Kuhnke, Frank Lau, Peter Lin, Jean-Claude Lin,Nathanael Lüttge, Bernd Marsch, Günter Möhring, Winfried Dr. Mößner, Günter Motzer, Heinrich Dr. Nyffeler, Hans-Peter Pieper, Werner	Rashba, David Richter, Uwe Rieger, Helmut Strauß, Martin Wolfenter,Friedrich Wrobel, Gert
	Jäger, Hans-Ulrich Janzen, Nikolas		
Stuttgart			
Württemberg			
D			
International			

Bildverzeichnis Schachblättle Saison 2010-2011

Bild 1: BEM 2011 Unser Teilnehmer:Martin Strauss, der mit Platz 8 wieder die Qualifikation schaffte.
Bild 2: BEM 2011 Siegerbild:vordere Reihe: Töpfer (Schiedsrichter), Neymann (1.), Siegle (3.),
Bornschein (Spielleiter)hintere Reihe: Strauß (Sillenbuch), Mößner (2. Vorstand SC Sillenbuch), Tölg

Quellenverzeichnis

Nr.	Autor	Titel	Verlag / Ort	Auflage / Jahr
[1]	Jäger, Hans-Ulrich	Berichte fürs `s Blättle		
[2]				
[3]				
[4]				
[5]				
[6]				
[7]				